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У сучасному світі питання толерантного ставлення до мігрантів набуває 

все більшого значення через глобальні соціальні, економічні та політичні зміни. 

Міграція є одним з найбільших викликів сучасності, і багато країн стикаються з 

проблемами інтеграції новоприбулих. В Україні після початку війни значна 

частина населення була змушена виїхати за кордон, що зробило питання 

ставлення до мігрантів надзвичайно актуальним. Мільйони українців, які стали 

вимушеними мігрантами, шукають притулку в інших країнах, що ставить на 

порядок денний питання їхньої адаптації до нових соціальних, економічних і 

культурних умов. 

Важливим аспектом є те, як країни-реципієнти реагують на потоки 

мігрантів. Толерантність, як відкрите і позитивне ставлення до нових культур і 

людей, є критично важливим фактором у забезпеченні гармонійної інтеграції та 

взаємодії. Зокрема, соціальні фактори, такі як рівень освіти, доступ до 

соціальних послуг і ресурсів охорони здоров'я, а також економічні умови 

визначають, наскільки ефективно міграція може бути інтегрована в приймаючі 

країни. Політичні рішення, законодавчі ініціативи та державна політика щодо 

прав мігрантів і біженців є основними факторами, які впливають на рівень 

толерантності та загальний клімат для мігрантів. 

Метою цього дослідження є аналіз факторів, що впливають на 

толерантність до мігрантів, включаючи соціальні, економічні та політичні 

аспекти. Метою дослідження є виявлення основних чинників, які сприяють або 

перешкоджають розвитку толерантності до мігрантів, а також визначення 

рекомендацій щодо вдосконалення інтеграційної політики та соціальної 

адаптації. 

У контексті міграційних процесів толерантність набуває особливого 

значення. Міграція, чи то в пошуках кращих умов життя, економічних 

можливостей, чи втеча від конфлікту, змушує країни приймати великі потоки 

мігрантів, біженців та внутрішньо переміщених осіб. У цьому контексті 

толерантність означає не лише готовність прийняти і забезпечити мігрантів, але 

й рівень відкритості місцевих громад до нових культур, звичаїв і практик. 

Застосування толерантності до міграційних процесів включає кілька аспектів, а 

саме: 

 соціальна толерантність - здатність суспільства приймати і 

взаємодіяти з людьми різних національностей та культур. Це передбачає не лише 

відсутність дискримінації, а й підтримку соціальної інтеграції, участь мігрантів 

у громадському житті, наданні рівних можливостей для праці, освіти та 

соціального забезпечення. 

 економічна толерантність - це готовність забезпечити мігрантів 

рівними економічними можливостями, створення умов для їхнього 

працевлаштування, розвитку підприємницької діяльності, забезпечення доступу 

до ринку праці та рівних економічних прав, що сприяє їхній інтеграції в нову 

економіку. 
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 політична толерантність - політичні структури повинні гарантувати 

мігрантам рівні права, захист від дискримінації, участь у виборчому процесі (у 

межах законодавства) та доступ до соціальних послуг. [6]. 

Міграція є невід'ємною частиною глобалізованого світу, і з кожним роком 

вона набуває все більшого значення. Вона є наслідком численних факторів, серед 

яких війни, економічні кризи, стихійні лиха тощо. В Україні через військовий 

конфлікт мільйони людей стали вимушеними мігрантами, що ставить питання 

толерантного ставлення до мігрантів на порядок денний не лише для нашої 

країни, але й для багатьох країн, до яких вони прибувають. Толерантність до 

мігрантів – це складне соціальне явище, яке включає в себе багато аспектів: 

соціальну інтеграцію, економічні можливості для мігрантів, політичні рішення 

та ставлення місцевого населення до новоприбулих. Важливо розуміти, як 

соціальні, економічні та політичні чинники можуть впливати на ставлення до 

мігрантів у різних країнах і як ці чинники взаємодіють між собою. 

Соціальні чинники толерантності до мігрантів 

Соціальні чинники відіграють вирішальну роль у формуванні ставлення до 

мігрантів та створенні умов для їхньої успішної інтеграції в суспільство. Значний 

вплив мають соціальні мережі та громадські організації, які часто стають 

основними джерелами підтримки мігрантів. Онлайн-платформи поширюють 

інформацію про їхні потреби, організовують гуманітарну допомогу, формують 

спільноти для обміну досвідом та порадами. Громадські організації, у свою 

чергу, активно працюють над соціальною адаптацією мігрантів, організовуючи 

мовні курси, юридичні консультації та культурні заходи, що сприяють інтеграції 

[3]. 

Освіта є ключовим фактором у зменшенні упереджень та формуванні 

толерантного ставлення до мігрантів. Освітні ініціативи, спрямовані на розвиток 

міжкультурного діалогу, допомагають місцевому населенню краще зрозуміти 

культуру та потреби мігрантів, а самі мігранти через освіту здобувають знання, 

необхідні для інтеграції. Культурна адаптація, зокрема через участь у місцевих 

традиціях та ознайомлення з цінностями приймаючої громади, знижує соціальну 

напругу та сприяє побудові дружніх стосунків між мігрантами та місцевими 

жителями. 

Однак на шляху до інтеграції мігранти стикаються з низкою психологічних 

і соціальних бар'єрів. Серед них – мовний бар'єр, труднощі з 

працевлаштуванням, упередження та дискримінація, що виникають через 

нерозуміння або стереотипи щодо мігрантів. Мігранти часто відчувають себе 

ізольованими, що ускладнює їхню участь у суспільному житті. Місцеве 

населення часто не довіряє їм через страх втратити роботу або ресурси. 

Подолання цих бар'єрів можливе за умови розробки ефективних 

соціальних програм, спрямованих на підтримку мігрантів та формування 

культури відкритості й толерантності в суспільстві. Такі заходи, як організація 

спільних проектів, інформаційних кампаній, створення просторів для 

спілкування, допоможуть знизити напругу та забезпечити гармонійну інтеграцію 

мігрантів у суспільство [2]. 
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Економічні фактори толерантності: взаємозв’язок між міграцією та 

економічним розвитком країн. 

Міграція є важливим фактором економічного розвитку як для країн, що 

приймають мігрантів, так і для тих, звідки вони виїжджають. Цей процес впливає 

на ринок праці, економічну динаміку та соціальну структуру, а також формує 

ставлення місцевого населення до мігрантів. 

Для країн, що приймають мігрантів, їхня праця може стати важливим 

ресурсом для заповнення прогалин на ринку праці. Мігранти зазвичай займають 

вакансії в галузях із дефіцитом робочої сили, таких як сільське господарство, 

будівництво, сфера послуг чи догляд за людьми похилого віку. Це дозволяє 

підтримувати стабільність економіки, знижувати витрати на виробництво та 

забезпечувати зростання певних секторів. Крім того, мігранти часто сприяють 

підвищенню конкуренції, що стимулює інновації та ефективність. 

Економічний внесок мігрантів не обмежується лише робочою силою. Вони 

є активними споживачами, що збільшує попит на товари та послуги. У 

довгостроковій перспективі деякі мігранти стають підприємцями, створюючи 

нові робочі місця та вносячи вклад у розвиток локальної економіки. Наприклад, 

у багатьох країнах мігранти є засновниками малого та середнього бізнесу, який 

стимулює економічну активність [7]. 

Політичні фактори толерантності: політика імміграції, інтеграції та 

роль правових норм 

Політичні підходи до імміграції та інтеграції мігрантів значною мірою 

впливають на рівень толерантності в суспільстві. Ефективна державна політика, 

заснована на правових нормах та принципах прав людини, здатна зменшити 

соціальну напруженість і сприяти гармонійній інтеграції мігрантів. 

У країнах Європи політика щодо імміграції та інтеграції є важливим 

елементом державного управління. Багато європейських країн дотримуються 

підходу мультикультуралізму, що передбачає збереження культурного розмаїття 

та рівні права для всіх громадян незалежно від їхнього походження. Наприклад, 

Німеччина активно впроваджує програми адаптації, такі як курси вивчення мови, 

доступ до освіти та заходи для культурного обміну, які сприяють зниженню 

упередженості до мігрантів. Франція, у свою чергу, орієнтується на інтеграцію 

мігрантів через підтримку рівності та включення їх у єдину національну 

ідентичність, що іноді викликає дискусії щодо збереження їхніх етнічних 

особливостей. 

Україна, яка зазнала значного відтоку населення через трудову міграцію, 

водночас почала приймати більше іммігрантів, особливо з країн Азії, Африки та 

Близького Сходу. Політика інтеграції в Україні перебуває на стадії формування. 

Нині зусилля спрямовані на адаптацію мігрантів до місцевих умов через доступ 

до освіти, охорони здоров’я та соціальних послуг. Водночас відсутність чітких 

програм підтримки інтеграції може створювати бар’єри для прийняття мігрантів 

місцевими громадами [6]. 

Забезпечення толерантності також залежить від реалізації національних 

законів, які регулюють права мігрантів. Законодавча база має передбачати 
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рівний доступ до соціальних, економічних і політичних можливостей, а також 

механізми для боротьби з проявами ксенофобії та дискримінації. Політична воля 

до створення таких законів і їхнього ефективного впровадження сприяє 

зміцненню довіри між мігрантами та місцевим населенням. 

Дотримання прав людини є важливим аспектом формування толерантного 

суспільства. Надання мігрантам можливості брати участь у прийнятті рішень, які 

стосуються їхнього життя, сприяє їхній інтеграції та підвищує взаєморозуміння. 

Водночас важливо, щоб уряди враховували потреби як мігрантів, так і місцевого 

населення, забезпечуючи баланс у реалізації соціальних програм [2]. 

Стан толерантності до мігрантів в Україні 

В Україні питання толерантності до мігрантів стає все більш актуальним у 

контексті сучасних викликів, пов’язаних із внутрішньо переміщеними особами 

(ВПО), біженцями та міжнародною міграцією. 

Україна є одночасно країною еміграції, транзиту та призначення для 

мігрантів. Військові конфлікти, економічна нестабільність та глобальні 

міграційні потоки змушують Україну адаптуватися до нових реалій. Від початку 

війни в 2014 році понад 1,5 мільйона українців стали ВПО, що спричинило 

значне навантаження на соціальну та економічну інфраструктуру. Багато ВПО 

стикаються з труднощами у пошуку житла, роботи та адаптації у нових громадах 

[5]. 

Крім того, Україна приймає біженців із країн Близького Сходу, Африки та 

Азії. Вони часто стикаються з дискримінацією, адміністративними бар’єрами та 

складнощами інтеграції через мовні й культурні відмінності. Українське 

законодавство, зокрема Закон України «Про біженців та осіб, які потребують 

додаткового або тимчасового захисту», забезпечує базові права таких осіб, але 

на практиці їхня інтеграція залишається недостатньо підтриманою. 

Ставлення суспільства до мігрантів є неоднозначним. З одного боку, 

українці демонструють високий рівень емпатії до переселенців і певну 

готовність прийняти новоприбулих. З іншого боку, існують упередження щодо 

біженців, особливо з інших етнічних чи релігійних груп. Ці упередження часто 

посилюються стереотипами ЗМІ та браком інформації про реальний внесок 

мігрантів у життя суспільства. 

Український досвід інтеграції мігрантів має як позитивні, так і негативні 

аспекти. Наприклад, міжнародні організації, такі як UNHCR, у співпраці з 

українським урядом впроваджують програми, спрямовані на підтримку біженців 

і їх адаптацію. Водночас ефективність цих заходів зменшується через недостатнє 

фінансування, брак координації між державними органами та місцевими 

громадами, а також через слабке усвідомлення населенням важливості 

інтеграційних програм [4]. Для покращення ситуації необхідно: 

 Розвивати освітні й культурні програми для підвищення обізнаності 

населення щодо прав і потреб мігрантів. 

 Зміцнювати правову базу та впроваджувати механізми підтримки, 

зокрема забезпечення доступу до освіти, працевлаштування та соціальних 

послуг. 
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 Сприяти міжкультурному діалогу й інклюзивності, що допоможе 

зменшити напругу між мігрантами та місцевими громадами [1]. 

Порівняння досвіду України з іншими країнами 

Україна перебуває на початковому етапі формування політики інтеграції 

мігрантів. У порівнянні з країнами ЄС чи Канадою, Україна поки що не має 

систематичного підходу до підтримки мігрантів. Наприклад, у той час як у 

Канаді чи Німеччині існують розгалужені програми з вивчення мови та адаптації 

до місцевої культури, в Україні такі ініціативи зазвичай реалізуються 

міжнародними організаціями, а не державою. 

Водночас, Україна має певні переваги, такі як відносно відкритість 

суспільства до ВПО внаслідок внутрішньої міграції через військові дії. Проте 

ставлення до міжнародних мігрантів залишається змішаним, що вказує на 

необхідність подальшого розвитку політик, орієнтованих на соціальну 

інтеграцію. 

Гіпотезами дослідження є: 

1. Припускається, що особистий досвід міграції респондентів впливає 

на їхнє ставлення до мігрантів, підвищуючи рівень толерантності через власний 

досвід адаптації. 

2. Освіта та рівень обізнаності респондентів корелює з рівнем їхньої 

толерантності до мігрантів, сприяючи зменшенню стереотипів та ксенофобії. 

3. Політичні рішення та державні програми з інтеграції мігрантів 

можуть впливати на сприйняття мігрантів місцевим населенням, зокрема через 

надання соціальної підтримки. 

4. Економічні труднощі або конкуренція за ресурси між мігрантами та 

місцевим населенням можуть викликати напруженість і сприяти зростанню 

негативного ставлення. 

5. Громадські організації та ініціативи, спрямовані на інтеграцію 

мігрантів, можуть зменшити соціальні бар'єри та сприяти створенню більш 

толерантного середовища. 

6. Передбачається, що вищий рівень взаємодії між мігрантами та 

місцевим населенням сприяє зменшенню упереджень та покращенню соціальної 

інтеграції. 

На основі проведеного опитування та аналізу емпіричних даних ми дійшли 

наступних висновків щодо гіпотез дослідження: 
Перша гіпотеза підтверджується, респонденти, які мали досвід життя за 

кордоном, частіше змінювали своє ставлення до мігрантів у позитивний бік 

(51,6%), що свідчить про вплив власного досвіду адаптації на рівень 

толерантності.  

Друга гіпотеза підтверджується частково, бо серед респондентів із вищою 

освітою більшість демонструє нейтральне або позитивне ставлення до мігрантів, 

що може свідчити про вплив освіченості на зменшення стереотипів. 

Третя гіпотеза підтверджується частково, більшість респондентів 

підтримують державні програми інтеграції (58,1%) та доступ мігрантів до 
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соціальних пільг (67,7%), що може впливати на сприйняття мігрантів, хоча 

ефективність цих заходів оцінюється неоднозначно. 

Четверта гіпотеза не підтверджується, економічна конкуренція не 

розглядається як значна проблема: 58,1% респондентів не вважають її 

актуальною. 

П'ята гіпотеза підтверджується частково, тому що велика частина 

респондентів готова особисто допомагати мігрантам (74,2%), що свідчить про 

потенційний вплив громадських ініціатив на зменшення соціальних бар'єрів. 

Шоста гіпотеза підтверджується, 48,4% респондентів вважають, що 

культурний обмін між мігрантами та місцевими жителями сприяє 

взаєморозумінню, підтверджуючи, що взаємодія допомагає зменшити 

упередження. 

Узагальнюючи все вищесказане, дослідження підтверджує, що ставлення 

до мігрантів значною мірою залежить від особистого досвіду, освіти, взаємодії з 

мігрантами та державної політики. Респонденти, які мали досвід життя за 

кордоном, частіше демонструють толерантне ставлення, що підкреслює 

важливість особистого досвіду адаптації. Освічені люди менш схильні до 

стереотипів, а підтримка державних програм інтеграції та соціальних пільг 

свідчить про готовність суспільства сприяти інтеграції мігрантів. Водночас 

економічна конкуренція не сприймається як значуща загроза, а взаємодія та 

громадські ініціативи сприяють покращенню соціальної інтеграції. 
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